Использование приемов самомассажа рук, лица, языка в работе с детьми, имеющими нарушения речи
Мне хотелось бы рассказать о некоторые приемы самомассажа, которые мы используем в речевой работе с детьми.

Очень часто у детей с речевыми нарушениями страдают все виды моторики: общая, мелкая, артикуляционная. Нарушения носят стойкий характер и требуют длительной коррекции с использованием разнообразных методов и приёмов работы для успешного устранения имеющихся речевых нарушений. 

В работе по преодолению речевых нарушений одним из эффективных методов коррекционно-педагогического воздействия является самомассаж. 

Самомассаж – это массаж, который ребёнок, имеющий речевые нарушения, может выполнять сам. Самомассаж органов артикуляции активизирует кровообращение в области губ, языка, развивает круговую мышцу рта, мимико-артикуляционные мышцы, способствует активизации тех групп мышц периферического речевого аппарата, у которых имелась  недостаточная сократительная активность, а также способствует увеличению объёма и амплитуды артикуляционных движений. Самомассаж – это ещё и один из видов пассивной гимнастики, оказывающей тонизирующее действие на центральную и периферическую нервную систему, улучшающей функции рецепторов, проводящих путей. 
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Цель самомассажа – стимулирование кинестетических ощущений мышц, участвующих в работе периферического речевого аппарата, и нормализация мышечного тонуса, а также развитие мелкой моторики, улучшение координации произвольных движений, снятие излишнего напряжения. Например, при повышенном тонусе (спастическая форма дизартрии: язык напряжён, оттянут кзади, спинка языка изогнута, кончик не выражен, губы сомкнуты, напряжены, движения губ, языка затруднены) самомассаж мышц щёк рефлекторно расслабляет мышцы языка, а при вялости мышц самомассаж укрепляет и тонизирует мышцы. 

При проведении самомассажа используются следующие приёмы: 

1) поглаживание в определённом направлении (с этого обычно начинается самомассаж и им же заканчивается); 

2) растирание прямолинейное, круговое, спиралевидное одной или обеими руками или массажёром, или другим приспособлением, например, зубной щёткой; 

3) вибрация (различные постукивания, поколачивания, похлопывание, «пальцевый душ»), которую можно выполнять как кончиками пальцев, так и ладошкой, ребром ладони или массажёром; 

4) разминание – захватывание, сдавливание мышц. 

В процессе самомассажа можно использовать некоторые артикуляционные упражнения. Например, «Толстячки» – «Худышки», «Полощем рот», «Погрызи катушечку», «Почеши спинку кошке», «Cамовар», «Съешь блинчик», «Покрась губки», «Покусай или почеши зубами верхнюю, нижнюю губу», «Индейцы» и др. 
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Артикуляционные упражнения


В работе с детьми дошкольного возраста можно использовать и различные массажёры. Например, медицинский массажёр «Чудо-пальчик» может применяться для самомассажа лица, шеи, рук, плеч. Акупрессура (точечный массаж) досталась нам в наследство от древних китайских врачевателей. Она не только лечит, но и стимулирует защитные силы организма. Для упрощения техники выполнения акупрессуры был разработан массажёр «Чудо-пальчик». Массируя им нужные зоны или точки, выполняя круговые, поглаживающие, надавливающие, покачивающие движения, можно снимать излишнее напряжение в мышцах, тонизировать их. Степень давления и интенсивность движений ребёнок определяет сам.
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Су-джок (су – кисть, джок – стопа) – это массажный шарик со специальными металлическими кольцами-пружинками. 
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Су-джок-терапию относят к наилучшим методам самопомощи, существующим в настоящее время. Су-джок-терапия опирается на системы соответствия органов тела точкам на ладони – это «дистанционное управление», созданное для того, чтобы человек сам мог поддерживать себя в состоянии здоровья. С помощью колец удобно массировать пальцы – это оказывает благотворное влияние на весь организм. Массажируя пальцы кольцом, одновременно можно автоматизировать нужные звуки, произнося различные чистоговорки и тексты, содержащие закрепляемые звуки. Прокатывая шарик по пальцам, между пальцами, ладонями, нажимая на шарик пальцами, сжимая его в ладошке, ребёнок раздражает рецепторы, находящиеся на руках, развивая мелкую моторику и тем самым опосредованно активизируя мозговые структуры. Как известно, проекция руки в головном мозге составляет одну треть, поэтому систематическое использование самомассажа пальцев рук наряду с другими приёмами также является эффективным способом, используемым в коррекционной работе с детьми, имеющими нарушения речи. 

Для самомассажа можно использовать различные нетрадиционные приспособления: бигуди, зубные щётки, шишки, грецкие орехи, дорожки и коврики из наждачной бумаги разной зернистости, массажные щётки-расчёски, подставки под карандаши в виде ёжика, прищепки, карандаши и ручки с ребристой поверхностью, «сухой бассейн» и другие. 
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Правила:
1. Длительность одного сеанса может составлять 5-10 минут.
2. Каждое движение в среднем выполняется 4-6 раз.
3. В один сеанс может быть включено лишь несколько приёмов, которые могут варьироваться в течение дня.
4. Перед проведением самомассажа ребёнок должен быть умыт.
5. Все материалы должны быть строго индивидуальны, лучше одноразовые и после занятия утилизироваться.
        Обучая ребенка самомассажу, взрослый показывает каждый приём на себе и комментирует его. Ребенок выполняют массажный приём самостоятельно, вначале при наличии зрительного контроля, а затем и без него. Когда приёмы будут освоены ребенком, возможно проведение движений под стихотворный текст или тихую музыку. Процедура самомассажа проводится в игровой форме.
Самомассаж  может проводиться детьми после утренней гимнастики, занятия по релаксации, дневного сна. Самомассаж может быть включён в домашнее занятие, при этом приёмы самомассажа могут предварять либо завершать артикуляционную гимнастику.
Противопоказания к массажу:

· Самомассаж нельзя делать ребенку с повреждениями кожи, например при ветрянке, экссудативном диатезе, пиодермии;

· Если в зоне массажа расположены родинки, бородавки или прыщи;

·  Массаж запрещен при повышенной температуре.

Процедура самомассажа проводится по схеме: массаж головы, мимических мышц лица, губ, языка, рук. Во время выполнения движений у ребёнка не должно быть ощущений дискомфорта, напротив, все движения самомассажа должны приносить ребёнку удовольствие.
Некоторые приемы самомассажа.

Самомассаж мышц головы и шеи.
«Я хороший». Расположить ладони обеих рук на области головы, ближе ко лбу, соединив пальцы в центре, и затем провести ладонями по волосам, опускаясь вниз через уши и боковые поверхности шеи к плечам. Движения рук должны быть медленными, одновременными, поглаживающими.
«Наденем шапочку». Исходное положение рук то же. Движения обеих ладоней вниз к ушам, а затем по переднебоковой части шеи к ярёмной ямке.
Самомассаж ушных раковин. Аурикулярный массаж (аурикула – ушная раковина).
Самомассаж ушных раковин производим одновременно с обеих сторон с помощью подушечек большого и указательного пальцев рук.
При этом используем такие приёмы массажа, как разминание, растирание, поглаживание.
Обязательно должны быть учтены гигиенические основы массажа.
Время, необходимое для самомассажа обеих ушных раковин, не превышает 2 минут.
Самомассаж ушных раковин можно проводить от 1 - 2 и более раз в день в зависимости от эффективности его действия и общего самочувствия.
Взяли ушки за макушки (Большим и указательным пальцами с обеих сторон)
Потянули…(Несильно потянуть вверх)
Пощипали…(Несильные нажимы пальцами)
Вниз до мочек добежали. (С постепенным   продвижением вниз)
Мочки надо пощипать: (Пощипывание в такт речи)
Пальцами скорей размять... (Приятным движением разминаем между пальцами) 
Вверх по ушкам проведём
(Провести по краю уха, слегка сжимая большим и указательным пальцами)
И к макушкам вновь придём.        
«Погрели ушки». Приложить ладони к ушным раковинам и потереть их. 
«Потянули за ушки». Взяться пальцами за ушные мочки и потянуть их вниз 3 – 5 раз.
«Послушаем тишину». Накрыть ушные раковины ладонями. Подержать их в таком положении 2 – 3 секунды.

Самомассаж мышц лица.
«Рисуем дорожки». Движения пальцев от середины лба к вискам.
«Рисуем яблочки». Круговые движения пальцев от середины лба к вискам.
«Рисуем ёлочки». Движения пальцев от середины лба к вискам. Движение направленно несколько по диагонали.
«Пальцевый душ». Легкое постукивание или похлопывание кончиками пальцев по лбу.
«Рисуем брови». Проводить по бровям от переносицы к вискам каждым пальцем поочерёдно: указательным, средним, безымянным и мизинцем.
«Наденем очки». Указательным пальцем проводить легко от виска по краю скуловой кости к переносице, затем по брови к вискам.
«Глазки спят». Закрыть глаза и легко прикрыть пальцами веки. Удерживать в течение 3 -5 секунд.
Самомассаж мышц щек.
«Нарисуем кружочки». Круговые движения кончиками пальцев по щекам.
«Погреем щечки». Растирающие движения ладонями по щекам в разных направлениях.
«Паровозики». Сжать кулаки и приставить их тыльной стороной к щекам. Производить круговые движения, смещая мышцы щек сначала по часовой стрелке, а затем против часовой стрелки. Можно сопровождать круговые движения ритмичным произнесением: «Чух, чух, чух».
«Пальцевый душ». Набрать воздух под щеки и легко постукивать по ним кончиками пальцев.
«Испечем блинчики». Похлопать ладошками по щекам.
«Умыли личико». Ладонями обеих рук производить легкие поглаживающие движения от   середины лба вниз по щекам к подбородку.
         Самомассаж мышц губ.
«Нарисуем усы». Движение указательными и средними пальцами от середины верхней губы к углам рта.
«Весёлый клоун». Движение указательными и средними пальцами от середины нижней губы к углам рта, а затем вверх к скуловой кости.
«Грустный клоун». Движения указательными и средними пальцами от середины верхней губы к углам рта, а затем к углам нижней челюсти.
«Клювик». Движения указательным и средним пальцами от углов верхней губы к середине, а затем от углов нижней губы к середине.
«Расческа». Поглаживание губ зубами.
«Молоточек». Постукивание губ зубами.
Смешная песенка – указательным пальцем перебирать по губам, произнося при этом звук, похожий на «Б-Б-Б….»
Индейцы – широко открываем рот, произносим звук «А» и одновременно похлопываем ладонью по рту, то открывая, то прикрывая его.
Помада – обводим губы указательным пальцем: первое – рот широко открыт, как при произнесении звука «А», второе – губы вытянуты вперёд трубочкой, как при произнесении звука «У» ,третье – губы в улыбке, как при произнесении звука «И»
         Самомассаж мышц языка.
«Поглаживание языка губами». Просунуть язык как возможно больше сквозь узкую щель между губами,   а   затем расслабить его так, чтобы боковые края языка касались углов рта.
«Пошлепывание языка губами». Просовывая язык сквозь губы вперёд, пошлепывая его губами, при этом слышится звук « пя-пя-пя», точно также убирать язык внутрь рта.
«Поглаживание языка зубами». Просунуть язык как возможно больше сквозь узкую щель между зубами, затем расслабить его так, чтобы боковые края языка касались углов рта. Постепенно убирать язык в полость рта.
«Покусывание языка зубами». Легко покусывать язык зубами, высовывая его вперед и убирая назад, в полость рта.

Самомассаж рук.
Игровой самомассаж  бельевыми прищепками.
Мы весёлые прищепки, 
Коль поймали держим крепко!

Раз, два, три, четыре, пять!
Прищепки будем мы катать! (Прищепка лежит на левой руке, любуемся ею, покачивая головой вправо-влево, накрываем её правой рукой и прокатываем между ладонями)
Большой пальчик мы поймаем 
И немного покачаем! (Ловим прищепкой большой палец левой руки и качаем пальчик с прищепкой)
Указательный поймаем
И немного покачаем! (Ловим указательный палец левой руки и качаем)
Средний пальчик мы поймаем
И немного покачаем! (Ловим средний палец левой руки и качаем)
Безымянный мы поймаем
И немного покачаем! (Ловим безымянный палец левой руки и качаем)
И мизинец мы поймаем
И немного покачаем! (Ловим мизинец  левой руки и качаем)
Раз, два, три, четыре, пять!
Прищепки будем мы катать! (Прищепка лежит на правой руке, накрываем её левой рукой и прокатываем между ладонями, затем выполняем аналогичные действия на правой руке)
1, 2, 3, 4, 5! 
Мы закончили играть.
Пальчики свои встряхни 
И немного отдохни! (Соединяем поочерёдно пальцы обеих рук, встряхиваем кисти рук, отдыхаем)
Игровой самомассаж шестигранными карандашами
Мы лягушки-попрыгушки, ква-ква-ква! 
Тренируем наши ручки, раз-два, раз-два! (Прокатывание карандаша между двумя ладонями в вертикальном положении карандаша)
Мы лягушки-попрыгушки, ква-ква-ква! 
Тренируем наши ручки, раз-два, раз-два! (Прокатывание карандаша тремя пальцами правой руки)
Мы лягушки-попрыгушки, ква-ква-ква! 
Тренируем наши ручки, раз-два, раз-два! (Прокатывание карандаша тремя пальцами левой руки)
Мы лягушки-попрыгушки, ква-ква-ква! 
Тренируем наши ручки, раз-два, раз-два! (Прокатывание карандаша между двумя ладонями в горизонтальном положении карандаша)
Мы лягушечек возьмём
На край стола их уберём. (Убираем карандаши-лягушки на край стола)

Желаю успеха!
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